

лу своему наиболѣе соотвѣтствующимъ дѣятельности и высокочтимаго отца Іоанна. Всѣмъ извѣстна особая любовь о. Іоанна къ дѣтямъ и заботы его объ улучшеніи ихъ существованія, поэтому городская управа полагала-бы учредить городской дѣтскій пріютъ, присвоивъ ему имя маститаго пастыря отца Іоанна.

Предложеніе это одобрено и поручено управѣ внести подробный докладъ, для внесенія суммы на устройство пріюта въ смѣту 1902 г.

Кромѣ того Городское Общество рѣшило выразить благодарность купцамъ Куликову и Носкову за ихъ труды по приглашенію въ Астрахань о. Іоанна.

Проводивши досточтимаго о. Іоанна Сергіева, пожелаемъ ему отъ всего сердца, чтобы сей недавній дорогой гость нашъ, этотъ истинный пастырь нашей Прав. Церкви былъ еще долго также бодръ и силенъ тѣломъ, какъ безпредѣльно бодръ онъ духомъ и пусть на многіе годы онъ остается яркимъ свѣточемъ среди насъ вѣры истинной, умѣнья молиться Богу и творить добрыя дѣла.

Ив. Жытницкій.

Освященіе придѣльнаго храма въ селѣ Новоникольскомъ (Безпутное тожъ).

14 Октября текущаго года въ с. Новоникольскомъ, Астраханскаго уѣзда, происходило торжество освященія придѣльнаго храма во имя св. Архидіакона Стефана — небеснаго покровителя Астраханскаго купца Стефана Васильевича Носкова, построившаго сей храмъ при участіи другаго купца Егора Степановича Куликова. Освященіе храма совершали пять священниковъ: Благочинный священ. В. Нефедьевъ и священники — Т. Березинъ, І. Орловъ, А. Скрижалинъ и А. Блаховъ, при участіи городского (Покровской церкви) хора пѣвчихъ. Кромѣ мѣстныхъ сельчанъ на торжество освященія храма прибыло не мало богомольцевъ изъ Астрахани, откуда въ село и обратно любезно доставилъ ихъ на собственномъ пароходѣ «Нева» Е. С. Куликовъ. По окончаніи освященія свящ. Т. Березинъ произнесъ слѣдующее слово:

Православные христіане! всего недѣлю тому назадъ вы праздновали освященіе главнаго престола и храма во имя святителя Николая и при томъ (о, счастье!) при участіи Его Преосвященства и до-

стославнаго Кропштатскаго пастыря о. Іоанпа, и вотъ сегодня по милости Божіей у васъ новое торжество, хотя и при болѣ скромной обстановкѣ—торжество освященія придѣльнаго храма во имя св. перво-мученика архидіакона Стефана! Радуйтесь! Нынѣ всеблагій Богъ даруетъ вамъ скорого помощника и молитвенника въ лицѣ св. Стефана, имени котораго посвященъ сей придѣльный храмъ. Благодареніе Богу, дивному во святыхъ своихъ за то, что по молитвамъ угодника своего Стефана благословилъ успѣшно совершить построеніе и украшеніе храма;—дѣло это не только богоугодное, но и самое необходимое для христіанина. Да, именно самое необходимое. Земные цари созидаютъ чертоги для самихъ себя, потому что, какъ люди, имѣютъ нужду въ жилищѣ. Царь же небесный благоволяетъ устроить себѣ храмы для насъ самихъ, какъ необходимыя для насъ мѣста общественныхъ молитвословій и богослуженій. Господь одобрилъ желаніе царя Давида построить храмъ Богу. «Хорошо, что это лежитъ у тебя на сердцѣ», сказалъ онъ (3 Царствъ 8. 18). Господь освятилъ храмъ, созданный Соломономъ и обѣщаль пребывать тамъ во вѣки (3 Царствъ 9, 3). Спаситель во время земной своей жизни нерѣдко посѣщаль для молитвы храмъ Іерусалимскій (Лук. 2, 46. Мѣ. 21, 12 и друг.), указываль тѣмъ на необходимость храма для христіанъ. Апостолы постоянно собирались въ Сіонской горницѣ, которая была молитвеннымъ храмомъ Божиимъ (Дѣян. 2. 1—5), первенствующіе христіане также собирались для общественныхъ молитвъ въ храмы (Дѣян. 2. 46).—Для чего Богу угодно было назначить особое мѣсто своего благодатнаго присутствія? Самъ Господь дастъ отвѣтъ на это, когда говоритъ: «домъ Мой домъ молитвы наречется» (Мѣ. 21. 13). Конечно, мы можемъ и должны молиться и вездѣ, но съ полнымъ удобствомъ, съ большою надеждою на исполненіе молитвы нашей мы можемъ молиться только во храмахъ. Дома все напоминаетъ намъ о земномъ, во храмѣ все располагаетъ насъ къ молитвенному настроенію. Молитвы здѣсь могутъ быть скорѣе услышаны; «здѣсь во храмѣ, сказалъ Господь, будутъ очи мои и сердце мое во вся дни» 3 Царствъ 9, 3). Жаль живущихъ среди насъ раскольниковъ. Они не считаютъ необходимою для христіанина св. храмъ, который по Закону Божию, какъ мы видѣли сейчасъ, долженъ быть у истинно вѣрующихъ, и тѣмъ дѣлаютъ скверными молитвы свои, потому что, по слову Божию, «укло-

ная ухо свое не послушати закона и самъ молитву свою омерзиль» (Притч. 28. 9). Храмъ Божій есть еще училище, въ которомъ возвѣщается и изъясняется Слово Божіе. Конечно, можно читать и изучать Слово Божіе и въ своихъ домахъ, но 1) здѣсь разныя житейскія заботы и работы могутъ отвлекать насъ отъ этого занятія, 2) не всѣ могутъ это дѣлать, такъ какъ во многихъ семействахъ нѣтъ грамотныхъ, а 3) и это главное и изъ грамотныхъ многіе неспособны правильно понимать Слово Божіе. Во храмѣ же все располагаетъ насъ къ внимательному чтенію Слова Божія, притомъ же здѣсь читаютъ и изъясняютъ Слово Божіе тѣ, кому дано на это право, т. е. пастыри и учителя Церкви (Мѣ. 18. 18; 28. 19. 20), хорошо изучившіе Слово Божіе и получившіе благодатное епископское рукоположеніе (Римл. 10, 15. 1 Коринѣ. 12, 28). Это особенно слѣдуетъ помнить живущимъ среди васъ раскольникамъ и безпоповцамъ, замѣняющимъ законныхъ учителей Слова Божія протестантами и даже женщинами, которые не получили благодатнаго посвященія, плохо знаютъ и понимаютъ Слово Божіе, а потому часто и сами не понимаютъ того, чему учатъ другихъ; это не учителя, а лжеучители, проповѣдующіе лживое и пагубное ученіе о возможности спастись безъ Церкви, имущей въ себѣ священство въ 3 чинахъ и 7 таинствахъ. Наконецъ храмы необходимы и важны для насъ, какъ святилища, какъ хранилища и сокровищницы необходимыхъ для спасенія благодатныхъ даровъ, сообщаемыхъ во св. таинствахъ. Въ храмахъ совершаются всѣ св. таинства, здѣсь дышетъ Духъ Животворящій, прелагающій хлѣбъ и вино въ тѣло и кровь Христа, т. е. совершается таинство Причащенія, въ коемъ Самъ Господь невидимо и таинственно дается въ снѣдь вѣрнымъ. Какъ не похожи на св. храмы раскольничьи моленныя, не освященныя законно поставленными святителями, совершенно лишеныя благодатной силы, присущей св. храмамъ! Какъ жалки здѣшніе раскольники, лишеныя св. Причастія, безъ котораго по увѣренію Христа и жизнь вѣчную получить невозможно (Іоан. 6)! Блаженны же, братіе, очи ваши, видящіе успѣшное окончаніе столь необходимаго для христіанина храма Божія! Чаще и усерднѣе посѣщайте этотъ храмъ, онъ есть путь на небо, онъ есть предверіе неба, куда да приведетъ васъ Господь молитвами угодника своего св. архидіакона Стефана. Молитесь, братіе, за создателя сего прідѣльнаго храма, боголюбиваго граж-

данна г. Астрахани Стефана Васильевича Носкова и его сотрудника Егора Стефановича Куликова. Во времена Христовы был сотник, у которого заболел слуга. Почитая себя недостойным принять Господа, он чрез старейшинъ иудейских просил даровать исцѣленіе больному. Старейшины, прося за сотника, говорили Христу: «онъ достоинъ, чтобы ты это сдѣлалъ для него, потому что онъ любитъ народъ свой и создалъ намъ молитвенный домъ» (Лк. 7, 4). Спаситель уважил ходатайство, исцѣлил слугу сотника и тѣмъ одобрилъ чувство признательности къ храмоздателью. Да возрадуется и твоя душа боголюбивый рабъ Божій Стефанъ и Георгій. Создавъ сей придѣльный храмъ, ты сдѣлалъ такое доброе дѣло, которое въ ряду добрыхъ дѣлъ самое спасительное. Душеспасительно благотворить бѣднымъ. Но бѣдный помянетъ насъ предъ Господомъ разъ и два и тѣмъ все кончится. Господь, конечно, не забудетъ доброе дѣло, но нищій не будетъ больше молиться. За храмоздателя же отъ сего престола земнаго къ престолу небесному будетъ возноситься молитва, подкрѣпляемая св. Стефаномъ не день, не два, не мѣсяць, не годъ, а сто, двѣсти, триста и болѣе лѣтъ, пока въ немъ будетъ совершаться служба Божія. Угодникъ Божій, Стефане! самъ воздай сторицею соименнику твоему и его сотрудникамъ, создавшимъ храмъ тебѣ за земное небеснымъ, за временное вѣчнымъ. Но свѣтло радуясь о св. храмѣ семъ и благодаря виновниковъ этой святой радости, пожалѣйте, православные, живущихъ среди васъ заблуждшихся братій вашихъ раскольниковъ безпоповцевъ, которые, хотя и помогали созиданію храма, но чуждаются нашей радости. Если ихъ спросить о причинѣ этого печальнаго отчужденія, они будутъ оправдываться тѣмъ, что только молитвы и обряды ихъ старообрядцевъ богоугодны, такъ какъ совершаются будто бы вполне согласно со старыми книгами и съ древнимъ уставомъ. Какая грубая лож! Возьмите вы, напр., старый до Никона напечатанный потребникъ. Рассмотрите первую главу — «чинъ основанія церкви, молитва надъ св. трапезою». Есть ли у нихъ этотъ обрядъ? Нѣтъ, потому нѣтъ у нихъ храмовъ Божіихъ, безъ которыхъ вселенская церковь быть не можетъ. — Пойдемъ далѣе по книгѣ — гл. 2 «чинъ, бываемый на освященіе церкви и св. трапезы» и этотъ чинъ не совершается у нихъ, потому что по ихъ ученію не нужно церкви, т. е. храма, нѣтъ св. жертвы тѣла и крови Христовыхъ — на что

же трапеза? Также не совершаются у нихъ и многіе другіе чины по немѣннѣю священныя лицъ; изъ всего же потребнаго исполняется какая либо сотая доля, а все остальное выброшено, какъ излишній хламъ. А между тѣмъ все выброшенное ими въ древности совершалось; какъ же мало имѣютъ они права называться старообрядцами. Такимъ же образомъ почти весь служебникъ въ 616 листовъ у нихъ исключень изъ употребленія богослужебнаго, какъ ненужный хламъ. Укоряютъ насъ, что у насъ службы сокращаются, не все вычитывается и выпѣвается, а сами пѣльхъ двѣ книги исключили изъ употребленія, какъ ненужныя. «Лицеѣре! изми первѣе бревно изъ очесе твоего и тогда узриши изъять сучецъ изъ очесе брата твоего» (Мѡ. 7. 4). Притомъ всѣ христіанскія требы и службы въ старыхъ книгахъ указано совершать святителямъ и священникамъ, а у нихъ совершаютъ священныя чины простецы старики и старухи. Такія службы вмѣсто благословенія Божія низводятъ на нихъ проклятіе. Правило 6 Гангрскаго собора говоритъ: «кто въ отчужденіи отъ церкви молится, да будетъ проклятъ». Св. Кипріанъ такъ говоритъ: «думаетъ-ли тотъ быть со Христомъ, кто возстаетъ противъ священниковъ Христовыхъ? Кто отдѣляетъ себя отъ общенія съ клиромъ? Этимъ онъ поднимаетъ оружіе противъ Церкви и не хочетъ знать, что дѣйствующій вопреки Божію устроению будетъ наказанъ отъ Бога за безразсудное дерзновеніе». Матерь Божія, угодникъ Божій, святитель Христовъ Николае и перво-мучениче архидіаконе Стефане, имени которыхъ посвященъ сей храмъ, сотворите всесильными молитвами вашими, да прогнанъ будетъ изъ всей здѣшней мѣстности мракъ пагубнаго раскола съ его слѣплыми вожаками, да возсіяетъ здѣсь свѣтъ истины Христовой и новосозданный храмъ Божій содѣлается для всѣхъ жителей сего села общимъ мѣстомъ молитвы, отъ единого сердца и единыхъ устенъ. Аминь.

Въ концѣ литургіи мѣстный священникъ о. Скрижалинъ обратился къ храмоздателямъ съ такою рѣчью: «Добрѣйшіе наши храмоздатели! Чѣмъ и какъ будемъ благодарить васъ? Вы намъ сдѣлали великое и славное благодѣяніе, которое ~~выпадаетъ~~ выпадаетъ на долю немногихъ сельчанъ. Вмѣсто жалкихъ остатковъ прежняго храма, мы видимъ величественный и благолѣпно украшенный храмъ въ напемъ селѣ. Вмѣсто прежней великой скорби и печали мы испытываемъ радость и торжествуемъ. И какъ намъ не радоваться? Теперъ снова есть

у насъ убѣжище для молитвы; яркій маякъ вѣры и надежды христіанской снова горитъ, указывая вѣрный и спасительный путь къ царствію Божію; теперь голосъ колокола, какъ голосъ ангела Божія, снова раздается, призывая стараго и малаго на молитву въ домъ Божій для преискренняго приобщенія съ Нимъ. Какъ же послѣ этого не торжествовать намъ, не благодарить Бога и васъ. Васъ, потому что вы главнымъ образомъ были строителями и украсителями храма сего. Добрѣйшіе Степанъ Васильевичъ и Георгій Степановичъ, скажите намъ, чѣмъ мы можемъ за ваши всѣ заботы и хлопоты вознаградить и отблагодарить? Мы теряемся, когда это приходитъ на мысль и, думаемъ, что все сдѣланное нами въ благодарность вамъ -- ничто есть. Видно Самъ Господь вознаградитъ васъ по молитвамъ Святителя и Чудотворца Николая, во славу и честь котораго посвященъ храмъ. Онъ своими молитвами испроситъ у Бога на васъ и вашихъ родныхъ великія милости и блага не только земной, но и небесной жизни. Мы же, наши дѣти, внуки и правнуки будемъ молиться горячо о создателяхъ св. храма и ихъ родныхъ, чтобы Господь продлилъ добродѣтельную и многополезную ихъ жизнь. Приидите чада Божіи, и примите образъ Святителя и Чудотворца Николая. Образъ сей не дорогъ по веществу, но за то приносится отъ чистаго сердца моего и прихожанъ, а изображенный угодникъ Божій силенъ своими молитвами предъ Богомъ и будетъ вамъ помощникомъ въ дѣлахъ, заступникомъ въ несчастіяхъ и утѣшителемъ въ скорбяхъ». — Послѣ сего храмоздателямъ были поднесены каждому образъ Святителя Николая въ сребропозлащенной ризѣ. По окончаніи торжества освященія храма г.г. С. В. Носковъ и Е. С. Куликовъ радушно предложили гостямъ въ церковной школѣ обильный завтракъ.

Священникъ Т. Березинъ.